

考试、考级就是这一代孩子的游戏

“爸，你把十一长假的火车票退掉吧，我要参加无人机集训。”儿子说道。

国庆长假前三天，儿子提出了这个要求，其实不能怪他“临时通知”，因为开学之后学校里的无人机飞行社团刚刚开展，节前刚刚要求集训。临时退掉好不容易抢到的火车票、宾馆什么的，当然有一些损失，不过看着孩子坚定的眼神，还有什么好犹豫的？

原本以为孩子报了无人机社团就是“玩”，想不到竞争的压力真是扑面而来。

学校的社团挺多，但报名进社团本身是有门槛的，一个班就只有两三个名额，儿子还是凭之前优异的表现挤进了社团。第一次培训之后，教练就在视频会议里讲起了无人机比赛前景，区队、省队、国赛、名次，科委系统的、团委系统的、民航系统的各类竞争、选拔，特别是讲到11月的一场比赛就在眼前了。小朋友听得热血沸腾。

不过，教练还讲到了比赛的残酷。马上我就从儿子身上感受了这种“残酷”。儿子郑重其事地对我说：目前是29个同学参加集训，教练说在10月底之前淘汰一半的人。

10月3日集训结束，儿子有些神情落寞地说：因为之前生病缺过两堂，教练说“我有一些跟不上大家，让我回家自己先练一下，下一次不用去学校集训了”。然后，这小子就开始废寝忘食地在家操练无人机，饭前练，饭后练，半夜说梦话还在练。终于通过回队考核，然后又要面临每周的考核：尾部悬停、三面悬停、八字绕行……

上周六集训之后，儿子兴奋地告诉我，他是全队“唯三”的通过全面考核的孩子。其实，我第一时间地就想到其他孩子当场急哭的样子，后来教练也在视频里证实了我的想法。

不到一个月的培训，我跟着孩子坐完一波又

一波的心理过山车，从万分憧憬到了心理受挫，再到重拾信心。我突然感到，现在孩子参与的游戏，真是有些残酷，真担心孩子有没有承受能力。

这真的是压力之下的一代，什么事都需要用考试、比赛、排名、打怪升级证明自己。

我小时候只上过书法课外培训，那时似乎没这么多“打怪升级”的机会，字写得再好，老师给评一个优，橱窗里挂几天，从来没想着靠这个比赛、拿奖、加分。结果就是我写的字一直也没什么成就，从好的地方说，我一辈子保持了书法这个乐趣。

而如今，形形色色给孩子准备的培训、才艺都安排了精巧的“考级”：钢琴有考级，围棋有入段，跆拳道要考段位，书法也有五花八门的硬笔考级、毛笔考级，哦，还有编程，中国电子学会组织的，清华大学的全国青少年编程能力等级测试……

我读过学习心理学方面的书，知道学习的最有效的手段就是：加强即时反馈，能及时查

找、纠正学习薄弱点——通俗的话就是，加强考试。甚至专门有研究显示，高频度的小测验比集中的考试学习效果更好。或许是整个社会都知道了，或者是不约而同地暗合了这个最优学习规律，才让考试、考级、考核、竞赛、淘汰变得如此频繁。

当然，乐观地说，通过这些高频次的“即时反馈”快速打怪升级，孩子们经历了挫折—奋斗—追梦，完成自己的“阪神甲子园”的青春热血故事。

小小年纪的孩子就得经历文明规则之下的残酷“厮杀”。很多这样的“厮杀”是孩子自我驱动的，也有很多孩子被家长驱赶着完成。就像美国华裔作家伍绮诗的《无人告白》的主题——“我们这一生，就是要摆脱他人的期待，找到真正的自己。”

孩子，愿你在竞争中找到真正的自己，为自己的梦想飞奔。



沈彬

专栏作家

Columnist

假装专家，低空观察

小小年纪的孩子就得经历文明规则之下的残酷“厮杀”。